
Львівський державний університет 
імені Івана Франка

На правах рукопису

ДРИГАНТ Данило Михайлович

ГЕОЛОГІЯ ВІДКЛАДІВ СИЛУРУ 1 ДЕВОНУ 
ПІВДЕННО-ЗАХІДНОЇ (ВОЛИНО-ПОДІЛЬСЬКОІ) ОКРАЇНИ 

СХІДНО-ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ

Спеціальність 04.00.01 • загальна І регіональна геологія

А в т о р е ф е р а т  
дисертації на здобуття вченого ступеня 
доктора геолого-мінералогічних наук

Львів - 1994



ЛННБ України ім.В.Стефаника

0 0 7 5 6 3 4 5  (U )

З  О , с

Робота виконана б Інституті геології і геохімії горючих копалин 
АН України та у Державному природознавчому музеї АН України

Офіційні опоненти:
доктор геолого-мінералогічних наук, професор С.А.Мороз 
(Київський державний університет)

доктор геолого-мінералогічних наук, професор Я.О.Кульчицький 
(Львівський державний університет)

доктор геолого-мінералогічних наук М.І.Галабуда
(Інститут геології і геохімії горючих копалин АН України, м. Львів)

Ведуча організація • Інститут геологічних наук АН України (м. Київ)

Захист дисертації відбудеться "І З " і 1994 р. о "/£" год.
на засіданні спеціалізованої ради Д .068.26.04 
при Львівському державному університеті ім. Ів.Франка

Адреса: 290005, м. Львів, вул. М.Грушевського, 4, геологічний 
факультет

З дисертацією можна ознайомитися у науковій бібліотеці університету

Автореферат розіслано " Г'" 1994 р.

Вчений секретар 
спеціалізованої ради 

кандидат геолого-мінералогічних w xtf/L ' ’7  Y  Є.М.Сливко



ВСТУП

Актуальність теми. Будова південно-західної окраїни Східно- 
Європейської платформи, включаючи положення її межі, -  важлива 
проблема тектоніки Європи По суті своїй вона е комплексною і 
складається з  низки взаємозв'язаних проблем та дискусійних питань 
регіональної геології і міжрегіональної кореляції. Значне місце серед 
них займає каледонський етап геологічне* історії окраїни, який був 
визначальним у формуванні структури поверхні її фундаменту. 
Вирішенії» зазначеної проблеми залежить від стану розробки 
якісних і детальних регіональних стратиграфічних схем, ступеня 
достовірності визначень віку страгоиів, точності їх міжрегіональної 
кореляції.

Палеонтологічними дослідженнями доказана надзвичайно 
висока ефективність використання для кореляційних цілей 
конодонтів, зональний поділ за якими внесений до стандартної 
шкали палеозою. Проте конодонтові зони у силурі -  нижньому 
девоні виділені на обмеженому матеріалі і за межами страторегіону 
більшість з них невідомі. У зв'язку з  цим досить актуальним с 
монографічне вивчення конодонтів з безперервних розрізів 
силурійських та нижньодевоиських відкладів на південному заході 
платформи, де вони складають значну за потужністю частину 
осадового чохла. На особливості будови цих розрізів вплинули і в 
них зафіксувалися всі ті процеси, які мали вирішальне значення у. 
геологічній історії платформи під час переходу від каледоиського до 
якісно відмінного герцннсысого етапу розвитку. Від їх інтерпретації 
перебуває у прямій залежності і така важлива проблема в 
регіональній геології заходу України як походження та будова 
червоноколірної теригенної товщі нижнього девону, яка взажається 
ерогенною формацією, що утворилася у крайовому прогині на завер­
шальній стадії каледоиського орогенезу,

. Вирішення перерахованих гіреблем -і дискусійних питань 
геології заходу України, де в силурі та девоні виявлені перспективні 
у нафтогазоносному відношенні утворення, будова і закономірності 
поширення яких ще не вйяснені, тепер набуло особливого практич­
ного значення. .



Мета роботи: встановлення закономірностей у фаціальній 
мінливості відкладів, розробка схем їх стратиграфічного розчле­
нування у різних структурно-фаціальних зонах, обгрунтування віку 
та міжрегіональної кореляції стратонів за конодонтами, реконструк­
ція умов формування та створення моделі геологічної будови се- 
редньопалеозойської товщі південно-західної окраїни Східно-Євро- 
пейської платформи.

Основні завдання досліджень:
• провести латеральну кореляцію відкладів силуру і девону у 

різних структурно-фаціальних зонах та встановити закономірності у 
їх фаціальній мінливості; розробити схеми літостратиграфічного роз­
членування розрізів у цих зонах;

• монографічно вивчити конодонти, вияснити їх систематич­
ний склад, стратиграфічне і географічне поширення, значення для 
регіональної геології;

• встановити або уточнити вік і стратиграфічний обсяг стра­
тонів, провести їх міжрегіональну кореляцію; обгрунтувати наяв­
ність і обсяг стратиграфічних перерв на початку силуру, в кінці ран­
нього та пізнього девону;

• виділити у силурі, середньому й верхньому девоні зоии за­
гальної стратиграфічної шкали та розробити зональний поділ ниж­
нього девону;

• вияснити будову, умови формування, поширення органо­
генних побудов у відкладах силуру та їх роль у процесі осадонагро- 
мадження;*

• розробити критерії для стратиграфічного розчленування і 
провести кореляцію розрізів червоноколірної теригенної товщі ниж­
н ьо ^  девону, вияснити її походження;

• реконструювати геологічні процеси, що відбувалися на 
краю платформи під час переходу від каледонського до герцинсь- 
кого етапу її розвитку, розробити модель будови середньопалео- 
зойської товщі.

Наукова новизна роботи:
1. Встановлені закономірності у фаціальній мінливості та 

зміні потужностей відкладів силуру й девону на південному заході 
Східно-Європейської платформи. Показаний вплив блокової будови 
фундаменту на формування середньопалеозойської товщі взагалі та 
на повноту розрізів нижнього девону зокрема.

2. Вияснені поширення і будова рифогенних утворень силуру, 
їх роль у процесі осадонагромадження.
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3. Проведена кореляція, встановлений стратиграфічний обсяг 
розрізів дністровської серії, доказане її неорогенне походження.

4. Монографічно вивчені конодонти силуру і девону, виясне­
не значення їх для вирішення проблем регіональної геології.

5. Уточнені обсяги стратиграфічних перерв на межі ордовику 
і силуру, раннього і середнього девону, доведена безперервність 
фаменсько-турнейського осадонагромадження у регіоні.

6. Розроблені місцеві схеми літостратиграфічного розчлену­
вання середньопалеозойських відкладів і проведена міжрегіональна 
кореляція їх на рівні коподонтових зон.

7. Деталізований зональний поділ силуру; на філогенетичній 
основі виділені конодонтові зони у лохковському ярусі девону.

8. Виділені зони за ступенем метаморфізму органічної речо­
вини у конодонтах, встановлений час виникнення та уточнене про­
стягання Датсько-Польсько-Буковинського палеорифту.

9. Реконструйований з позицій мобілізму процес переходу ок­
раїни платформи від каледонського до герцинського етапу розвитку. 
Розроблена прии..ипіально нова модель геологічної будови середньо- 
палеозойської товщі.

Основні положення, що захищаються:
1. Розроблені схеми стратиграфії якнайповніше відображають 

локальні та регіональні особливості будови розрізів силуру й девону.
2. Конодонти належать до викопних решток, які дозволяють 

проводити глобальну кореляцію відкладів на рівні зон і підзон.
3. Забарвлення конодонтів е показником геологічних процесів 

на краю платформи у середньому палеозої.
4. Запропонована модель геологічної будови та історії форму: 

вання середиьопалсозойської товщі е п'ринципіально новою і якнай- 
вірогідніше відображає процес переходу краю платформи від кале­
донського до герцинського етапу розвитку .

А в цій моделі -  визначальні висновки:
а). Силурійська товща на південному заході платформи сфор­

мувалася у шельфовому палеобасейні і е безперервною; її базальні 
верстви ізохронні в межах всього регіону.

б). Для підрозділів Силуру та живету-франу характерні неве­
ликі зміни потужностей по латералі, а для нижнього девону і верх­
нього фамену -  незмінність їх у межах всього регіону .

в). Досередиьодевонська перерва в'осадонагромадженні- мала 
регіональний характер. Глибина ерозійного зрізу нижньодевонськнх 
відкладів не підпорядкована певній закономірності -  величина його
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зумовлена амплітудою і напрямом вертикальних переміщень окре­
мих блоків фундаменту під час цієї перерви.

г). Потужності розрізів дністровської серії залежать лише від 
їх стратиграфічної повноти; вона збереглася у вузькому грабені -  
пасивно відмерлому авлакогені, формування якого пов'язане з 
виникненням палеорифтової зони. До цієї ж зони приурочений і 
найвищий для регіону ступінь метаморфізму органічної речовини, 
що міститься у крнодонтах.

д). Фаменсько-турнейське осадонагромадження у Львівсько­
му прогині було безперервним; верхня межа девону тут проходить 
всередині західнобузької світи.-

Практичне значення роботи. Встановлення конодонтової зо­
нальності у Подільському опорному розрізі мало вирішальне зна­
чення при виборі Міжнародною Підкомісією по стратиграфії силуру 
межі цієї системи з девонською. Результати фаціального аналізу від­
кладів та поширення в них конодонтів використані як основа при 
розробці субрегіональних стратиграфічних схем силуру й девону 
Східно-Європейської платформи, затверджених МСК і опублікова­
них у 1987 та 1991 p.p. Визначення і уточнення віку місцевих 
стратонів використовуються при веденні геологопошукових робіт у 
регіоні (ВО "Західукргеологія"), а також у практичній діяльності 
різних науково-дослідних організацій (ІГГГК та ІГН АН України, 
УкрНДГРІ, БілНДГРІ). Представлена кореляція розрізів і модель 
будови середньопалеозойської товщі без сумніву сприятиме вдос­
коналенню методик ведення геофізичних та геологорозвідувальних 
робіт нри пошуках корисних копалин.

Фактичний матеріал. В основу вивчення фаціальної мінливо­
сті відкладів покладений новерствовий опис, дані електричного і 
радіоактивного каротажу розрізів силуру і девону у більше ніж 100 
свердловинах і 50 відслоненнях. З иих відібрано для макро- і мікро­
скопічного вивчення типів порід кілька тисяч зразків і виготовлено 
більше 500 петрографічних шліфів. З усієї товщі зібрана і моногра­
фічно опрацьована колекція конодонтів, що нараховує близько 100 
мультиелементних видів з більше ніж 1000 зразків. При налео- 
тектонічних реконструкціях і кореляції відкладів враховані також 
результати вивчення інших груп фауни із згаданих розрізів та 
конодонтів з інших регіонів. Під час проведення досліджень 
використані результати вивчейня колекцій порід і ко-
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нодонтів з силуру Естонії, девону Центральних районів платформи, 
силуру й девону Переддобруджннського прогину (власні збори), 
девону гір Ханбандитау в Узбекистані (передані З.С.Рум'яйцевою), 
девону Прип'ятьського прогину (передані Л.Б.Знмою), нижнього 
девону Нової Землі (передані В.В.Меннером). Автор також мав 
змогу ознайомитися з конодонтами із багатьох інших регіонів, 
зібраними і опрацьованими М.Шульчевським, Г.Матиєю (Варшава),
В.Я.Війрою (Таллін), А. 3. Бразаускасом і В.Ю.Саладжюсом 
(Вільнюс), Н.С.Овнатановою (Москва), В.Г.Халимбаджою (Ка­
зань), С.В.Мельниковим (Ухта), І.О.Бардашевим (Душанбе), ко-' 
лекціями порід і різних фуп макрофауни з палеозою Польщі, зі­
браними Г.Томчиком, Є.Томчиковою і Г.Лобановським (Варшава). 
Всім їм автор висловлює щиру подяку.

Побудова дисертації. Робота складається із вступу, висновків 
та 6 розділів обсягом 320 сторінок машинопису, включаючи 46 
рисунків, 15 текстових таблиць та список літератури з 611 най­
менувань. .

Треба зазначити, що, незважаючи на багатий фактичний мате­
ріал, суто палеонтологічні проблеми, які не мають безпосереднього 
відношення до вирішення питань регіональної геології, у роботі не 
порушуються. Також не подані в ній .описи і зображення вивчених 
конодонтів, оскільки вони здебільшого опубліковані і правильність 
їх визначень не викликає сумнівів у спеціалістів.

Публікації. По темі дисертації опубліковано 45 робіт, в тому 
числі 4 монографії (16 публікацій у співавторстві). Одна монографія 
знаходиться у друці.

Апробація роботи. Основні положення дисертації доповідали­
ся і обговорювалися на наукових семінарах, конференціях, засі­
даннях Вченої ради, під час захистів звітів про виконані науково- 
дослідні роботи в  ІГТТК АН України (1968-1991), на науковій 
конференції НТШ (Львів, 1991), на Всесоюзних конодонтових ко­
локвіумах (Таллін, 1972; Ленінград, 1983, 1986, 1991; Львів, 1984), 
на засіданнях нижньопанеозсйської секції УРМСК (Київ, 1982, 
1984, 1985; Коаель, 1987; Рівне, 1989), на бюро комісії МСК по 
силурійській системі (Ленінград, 1985), на Республіканській і араді 
Тектоніка і корисні копалини заходу УРСР" (Львів, 1973), на між­
відомчих стратиграфічних нарадах (Вільнюс, 1976;. Мінськ, 198t; 
Таллін, 1984; Ленінград,'1988), на 11 Конгресі КБГА (Львів, 1977), 
на Міжнародній нараді і польовій екскурсії .Подільської сесії 
міжнародної підкомісії по стратиграфії силурійської системи (Киї» -
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Кам'янець-Подільський, 1983), на колоквіумі "Органічні рештки 
девону Білорусії та межа ейфелю і живету на Східно-Європейській 
платформі і на Уралі" (Мінськ, 1979), 2-й робочій нараді по 
стратиграфії девону (Воронеж -  Липецьк, 1985), на Ш-му 
Всесоюзному семінарі по циклічності у стратиграфії (Таллін, 1978), 
на нараді "Вдосконалення методик пошуків і розвідки похованих 
органогенних побудов у нафтогазоносних регіонах України і 
Білорусії" (Львів, 1980), на Республіканській конференції з проблем 
геології і геохімії горючих копалин заходу України (Львів, 1989) та 
інш.

Робота в основному виконана у відділі палеогеографії і тек­
тоніки провінцій горючих копалин 1ГТТК АН України (1965-1991), 
завершена і оформлена -  у ДПМ АН України. Проте виконання її 
було б неможливим без активної допомоги співробітників згаданого 
відділу і в першу чергу В.І.Гаврилишина, співробітників ВО 
"Західукргеологія" В.М.Марковського та В.О.Котика як і багатьох 
інших працівників різних геологічних установ України, яким автор 
висловлює щиру подяку. Особливо вдячний автор |С.І.Пастернаку! за 
постійну увагу і цінні поради, а також П.Д.Цегельнюку, тривалі 
дискусії з яким завжди тільки сприяли пошукові істини при вирі­
шенні того чи іншого питання.

Розділ 1. ІСТОРІЯ ВИВЧЕННЯ
СЕРЕДНЬОПАЛЕОЗОЙСЬКИХ ВІДКЛАДІВ 
ПІВДЕННОГО ЗАХОДУ 
СХІДНО-ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ

1.1. СИЛУРІЙСЬКА СИСТЕМА
Перші відомості про силурійські відклади у регіоні (на По­

діллі) появилися на початку минулого століття. Підвалини у їх 
вивчення заклали Д.Штур (1872), А.Альт (1874-1884), В.ІІІайноха 
(1889), Р.Козловський (1929), Т.Ваекауцану (1931). Основою всіх 
теперішніх геологічних- побудов стала схема стратиграфії силуру 
Придністров'я, розроблена Л.ФІЛунгерсгаузеном і О.І.Никифо- 
ровою (1942). Різні групи фауни детально вивчали Г.Г.Астрова 
(1962, 1964), В.С.Крандієвський (1958-1968), О .І.Никифорова
(1948-1972), П.Д.Цегельшок (1967-1991), Т.В.Машкова (1967- 
1979), В.II.Гриценко (1977-1990), А.А.Іщенко (1976-1990), В.О.Си- 
топа (1968), Ю.І.Тесаков (1971), В.В.Кир'янов (1978) та інші.

Результати опрацювання пробурених виробничими організа-
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ціямн свердловин викладені у публікаціях Г.Х.Дікенштейна (1953- 
1958), П.Л.Шульги (1958), П.Д.Цегельнюка (1976-1991), Д.М.Дри- 
ганта (1981,1984,1991), Р.Е.Ейнасто, В.О.Котика, В .І.Юшкевича 
(1980) і узагальнені у "Стратиграфії УРСР" (1974), путівнику гео­
логічної екскурсії “Силур Подолии" (1983), субрегіональній страти­
графічній схемі, опублікованій МСК у 1987 р.

1.2. ДЕВОНСЬКА СИСТЕМА
Найдавніші згадки про девонські відклади в регіоні (зна­

хідки нижньодевонської фдуїш на Поділлі) появилися на початку 
минулого століття. Важливе значення для їх пізнання мали роботи 
Д.Штура (1872), А.Альта (1874-1884), В.Шайнохи (1889), В.Зиха 
(1927-1932), Р.Козловського (1929), Т.Васкауцану (1931). Комп­
лексно вони почали вивчатися лише у повоєнному часі (А.Ф.Абу- 
шик, 1968-1972; В.С.Крандієвський, 1960-1968; О .І.Никифорова, 
1948-1972; Г.Х.Дікенштейн, 1953-1958; Г.Н.Бровков, 1954, 1955; 
П.П.Балабай, 1957-1960; К.Я.Гуревич, 1963-1972; Г.М.Пом'яновсь- 
ка, 1963-1978; Т.А.Іщснко, 1968-1975; В.О.Котик, 1971; О.Ю.Кот- 
ляр, 1974-1983 та інш.). Розроблена у 1963 р. перша схема стра­
тиграфії девону (К.Я.Гуревнч, О.А.Зав'ялова, Г.М.Пом'яновська,
А.В.Хижняков, 1963), значно доповнейа і уточнена у 1988 р.

Результати багаторічного вивчення девонської товщі детально 
викладені у "Стратиграфії УРСР" (1974), у кількох публікаціях про 
будову і геологічну історію регіону (І.Б .Вишняков, В.В.Глушко, 
Г.М.Пом'яновська та інш., 1981; Р.Г.Гарецький, В.В.Глушко, 
І .Б .Вишняков та інш., 1981; Д.М.Дригант, 1984, 1986-1990) і 
особливо у колективній монографії "Геотектоника. Волыно-Подолии" 
(1991).

Аналіз перерахованих робіт показує, що в них при розробці 
моделей геологічної будови середньопалеозойської товщі дослідники 
керувалися уявленнями, згідно з якими: . 1) силурійські та 
нижньодевонські відклади у Передкарпатському прогині, утворилися 
у геосинклінальних умовах і відрізняються значним збільшенням 
потужності; 2) відклади силуру по. обидві сторони від Володи ми р- 
Волинського розлому різко відрізняються за складом' і будовою 
розрізів; 3) для рифогенних утворень силуру характерні різкі 
збільшення потужності; 4) ранньодевонська червоноколірна товща 
(дністровська серія) відноситься до орогенної формації, .що ут­
ворилася у крайовому прогині; будь-які закономірності у її будові 
відсутні; 5) стратиграфічна перерва між нижнім та середнім девоном
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має локальний характер; 6) південно-західний борт Львівського 
прогину сформувався у крайовій частині пізньокаледонської 
складчастої зони; 7) девонське осадонагромадження тут за­
вершилося регіональною перервою в кінці фамену.

Розділ 2. ФАЦІАЛЬНА МІНЛИВІСТЬ
СЕРЕДНЬОПАЛЕОЗОЙСЬКИХ ВІДКЛАДІВ

2.1. СИЛУРІЙСЬКА СИСТЕМА
Відклади системи на південному заході платформи представ­

лені поліфаціальною товщею, яка складена лагунними, мілинними 
.ндкритошельфовими і схиловими утвореннями палеобасейну. Одно­
типні за складом і походженням фації утворюють фаціальні зони 
майже субмеридіонального простягання. їхнє розміщення і межі з 
часом зміщувалися і тому площі поширення подібних фацій на різ­
них стратиграфічних рівнях не співпадають, а розрізи мають цик­
лічну будову.

Якщо розміщення та міграція фаціальних зон зумовлені па­
леогеографічними і палеотектонічними факторами, то формування і 
склад самих фацій є результатом розвитку у палеобасейні скелетних 
організмів, які були постачальниками детритового матеріалу для 
мілинних фацій і створювали побудови типу біогермових чи рифо­
вих масивів.

Лагунні утворення широко розповсюджені у баговицькому та 
скальському горизонтах і менше у малиновецькому. Представлені 
фаціями: 1) ламінарних глинистих доломітів; 2) евриптерових до­
ломітів; 3) тонковерствуватих доломітів, що чергуються з мікро­
кристалічними вапняками; 4) гіпсоносних доломітів; 5).зарифових 
брекчійованих доломітів.

До другої фаціальної зони відносяться відклади відносно 
неширокої мілини на межі лагуни й відкритого шельфу. Найтипові- 
шими для неї е фації рифів (біогермових побудов) та передрифових 
детритових вапняків. Перші з них відомі з локачинської світи мали- 
новецького горизонту, де представлені потужними товщами 
вторинних кавернозних доломітів. Біогермові побудови особливо 
поширені у мукшинській підсвіті та конівській світі на Поділлі і 
відрізняються невеликими розмірами (висота 10-15 м, простягання -  
до 25 м), заляганням серед однорідних порід, відсутністю або 
невеликими розмірами шлейфів; для біостромів скалЬського
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горизонту характерні незначна (1-1,5 м) висота І довжина від 
десятків до сотень метрів,

У різні періоди існування палеобасейну бар'єр між лагуною та 
відкритошельфовою частиною на різних ділянках міг бути пред­
ставлений невисоким рифом, біогермового грядою, заростями водо­
ростей чи криноідей, банками. Проте, незалежно від типу рифової 
побудови, біля неї завжди формувалися передрифові фації (зер­
нисті вапняки з масивною або брекчієподібною текстурою); серед 
них особливо виділяються рриноїдні вапняки (рис. 1).

Західніше від мілинної в усіх горизонтах розміщена зона 
розвитку відкритоморськнх (відкритошельфових) фацій. У ній по­
ширені глинисті, глинисто, тритоні вапняки і мергелі з харак­
терною грудкуватою текстурою; фауністичні рештки в них розмаїті, 
але відносно рідкі.

Завершують фаціальний ряд відклади четвертої зони (зануре­
ної частини материкового схилу) -  аргіліти з граптолітами, які 
повністю складають розрізи силуру у центральній частині Львівсь­
кого та в Передкарпатському прогині.

2.2. ДЕВОНСЬКА СИСТЕМА
У фаціальиому ряді початку девону виділені: 1) мілководні 

доломіти; 2) грудкуваті вапняки; 3) флішоподібні відклади (чер­
гування аргілітів з вапняками); 4) чорні аргіліти. Фація мілко­
водних доломітів (ранньоборщівського віку) поширена лише у 
крайній східній частині Львівського прогину; грудкуваті вапняки 
розвинуті у тому ж стратиграфічному діапазоні, але на значно 
більшій площі. . ‘ .

Трохи пізніше від початку девону на Волино-Подільській 
частині палеошельфу сформувалися дві фаціадьні зони: у східній 
відклалася різнобарвна піщано-глиниста товща (іквинська серія), у 
західній -  нормальноморські глинисто-карбонатні осади (тиверська 
серія); у Передкарпатському прогині одновікові з ними відклади 
представлені темно-сірими аргілітами.

У другій половині раннього девону (дністровський час) фа­
тальні зони не виділяються -  тогочасні відклади на всій території 
представлені фацією "олд-реду".'

У середньому і верхньому відділах девону- відрізняються 
дві структурно-фаціальні зони: 1) північно-східна частина Львів­
ського прогину, для якої характерні розрізи меншої потужності з
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Р нс.І. Переріз силурійської рифоі енної товщі на площі Локачі 
i t  ічлкрн гон ісльф он і глинисто-карЛ оііатні в ідк л ал и . 2 - иср«*дрнфоін орган оген  но- дегритооі
пймммки, J  * р и ф о т і н і  побудови , 4 - лагун н і в ід к л а л и )*
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переважанням теригенних порід, І 2) південна і західна частини 
прогину, де розрізи глинисто-карбонатні.

Розділ 3. СТРАТИГРАФІЯ
СЕРЕДНЬОПАЛЕОЗОЙСЬКОЇ ТОВЩІ

3.1 . СИЛУРІЙСЬКА СИСТЕМА
Силурійські відклади в регіоні залягають на старших утво­

реннях трансгресивно. Базальні верстви в усіх розрізах ізохронні і 
зіставляються з верхньою-частиною зони М. griestoniensis верхнього 
ландовері {24). Межа з девоном (підошва конодонтової зони I. wo- 
schmidti) чітко витажена літологічно і фауністично.

Вся цоліфаніальна товща поділена на регіональні кореляційні 
одиниці -  горизонти: китайгоподський, баговицький, малиновецький 
і скальський. У складі останніх відрізняються світи -  основні 
таксономічні одиниці місцевих підрозділів, які виділені за фаціаль- 
ними ознаками.

3.1.1. Подільський опорний розріз
Як один з найкращих у світі, розріз є ключовим при вирі­

шенні питань стратиграфії силуру. Він охарактеризований багатими 
комплексами різних груп фауни, які детально вивчені і широко" 
відомі. При стратиграфічному розчленуванні його (табл. 1) вико­
ристана схема П.Д.Цегельнюка (1980) з незначними змінами.

3.1.2. Стратиграфія силурійських відкладів
південного заходу Східно-Європейської платформи • 
поза Подільським опорним розрізом

Силуріііські відклади за межами подільських відслонень над­
звичайно мінливі. Виявлені у фаціальній мінливості закономірності 
відображені у розробленій [25,32,45] стратиграфічній схемі 
(табл.1). В ннх виділені стратонн;

Киташородський горизонт. На більшій частині регіону пред­
ставлений грудкуватими вапняками і - мергелями фурманівської (20- 
28 м) і мар'япівської (41-52 м) світ. На північному сході в ньому 
розвинуті лагуни і і мілинні .утворення, які віднесені до світ: 
О карасннської (7-19м) -  пухкі глини, місцями з уламками 
пісковиків; 2) суської - (52-1Э м) — дрібнозернисті кавернозні 
доломіти; 3) старосільсіжої (17 м) -  чергування аргілітів, мергелів і 
доломітів.
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У центральній частині Львівського та в Псредкарнатському 
прогині горизонт представлений товщею аргілітів дублянської (58- 
61 м) і тлумаїїької (28-40 м) світ.

Багоаицький горизонт об'єднує утворення різних фаціальних 
зон, віднесених до ізохронних світ:

І) баговниькоТ (42-44 м) -  седиментаційні доломіти й 
домерити з гіпсами і ангідритами (утворення лагуни у східній 
частині регіону); 2) конопківської (40-50 м) -  масивні органоген- 
но-детритові вапняки (мілинні, передрифові утворення); 3 ) ба- 
лучинської (45-70 м) -  грудкуваті глинисті вапняки (схилові фації);
4) ладансцької (45-53 м) -  аргіліти з граптолітами (західна частина 
Львівського й Передкарпатський прогин).

Малиновецький горизонт на більшій частині регіону пред­
ставлений такими ж, як і на Поділлі грудкуватими глинистими 
вапняками коиівської (30-36 м), сокільської (69-78 м) та грнн- 
чуиької (18-19 м) світ.

У північно-східній частині регіону розвинуті лагункі і мілинні 
фації, які віднес< іі до світ:

1) пудлівеької (26-33 м) -  доломіти і домерити з гіпсами й 
ангідритами; 2) галинопольської (37-40 м) -  органогенно-детритові 
брекчієподібні вапняки; 3) семсринської (57-68 м) -  чергування, 
домеритів з дрібнозернистими седиментаційними доломітами; 4) ло- 
качинської (близько 70 м) -  дрібнозернисті кавернозні доломіти 
(доломітизовані рифогенні вапняки). Перші дві з них є віковими 
аналогами коніиської світи, решта зіставляються з сокільською.

У Передкарпатському та центральній частині Львівського 
прогину горизонт представлений майже монотонною товщею аргілі­
тів з грудками мергелів мерешівської (90-115 м) та ралоставської 
(19 м) світ -  вікових аналогів відповідно кбнівської і сокільської 
(нерозчленованих) та гринчуцької світ Поділля.

Скальський горизонт об'єднує фаціадьно надзвичайно 
мінливу у розрізах і за простяганням товщу (160-185 м) відкладів.

У зоні розвитку латунних фацій -  це чергування домеритів, 
седиментаційних пелітоморфних або дрібнозернистих доломітів 
(східна частина регіону), йкі виділені у світи: несвіїїьку (12 м), 
пригородоііьку (22 м), сернівську (103-115 м).- Латерально їх 
заміщують зарнфові та рифогенні утворення -  плитчасті і масивні 
доломіти (доломітизовані вапняки) з домеритами і грудкуватими ва­
пняками, які віднесені до ісаковеиької (12 м), радошинської (22 м), 
варнииької (62-67 м) і трубчинської- (34-54 м) світ. У розрізах зони
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розвитку передрифових масивних або брекчіеподібних органогенно- 
детритових вапняків виділені орлівська (12 м), маньківська (22 м) і 
дарахівська (близько 120 м) світи. Нижня частина (45-55 м) 
останньої з них виділена як нивинька підсвіта, яка відрізняється 
однорідністю літологічного складу (переважанням криноїдних 
вапняків). Грудкуваті глинисті вапняки і мергелі відкритошельфоної 
зони віднесені до задарівської (22-23 м). виткіпської (108-127 м) та 
дзвенигородської (20 м) світ; аргіліти з граптолітами (Перед - 
карпатський та центральна частина Львівського прогину) -  до 
ісцаської (12 м), кимирської (22 м), глиниської (110-135 м) і 
радваненької (18-20 м) світ. .

3.2. ДЕВОНСЬКА СИСТЕМА
Девонські відклади в усіх без винятку розрізах залягають на 

силурійських згідно. Представлені вони всіма трьома відділами.

3.2.1. Нижній девон
Нижньодевонські відклади поширені на Подільському піднят­

ті, у Львівському, Передкарпатському прогинах та на крайньому 
заході Волинського підняття. Розрізняються дві • структурно- 
фаціальні зони (південно-західна і північно-східна), межа між яки­
ми приблизно співпадає з Сокальським та Устечківським розломами.

Тиверський надгоризонт об'єднує (табл. 2) різнофаціальні 
утворення борщівського, чортківського та іванівського горизонтів. 
Представлений однойменною глинисто-карбонатною серіею (у 
першій структурію-фаціальній зоні) та ізохронною з нею строка- 
тобарвною піщано-глинистою іквинською (у другій зоні). Межа між 
серіями діахронна: у напрямі зі сходу на захід зміщується майже від 
підошви надгоризонту до його покрівлі.

Тиверська серія. Борщівський горизонт (192 м) поділений на 
світи: 1) хуликівецьку (56-58 м) -  чергування аргілітів з плит­
частими вапняками (Поділля) або монотонні товщі аргілітів (Пе- 
редкарпаття); 2) цсліївську (56-58 м) -  грудкуваті глинисті вапня­
ки; 3) ноютинську (до 38 м) -  дрібнозернисті доломіти, домерити і 
доломітизовані вапняки (північно-східна частина Львівського 
прогину); 4) мнтківську (136 м) -  аргілітова товща (західна частина 
регіону). Перші три світи ізохронні: заміщуючи одна одну по 
латералі, складають нижній підгоризонт. Чортківський горизонт 
складається з однойменної світи (203-207 м) -  чергування темно- 
сірих аргілітів з органогенно-детритовими вапняками або (на сході
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Схемэ стратиграфічного розчленування девонських відкладів 
південного ааходу Східно-Європейської платформи

Таблиц» З

•З а  Ziegler ( 1352) ;  Ziegler. Sandberg ( 19S4>; Klapper ( Ш Ь г •  уяожвоасыгому ярусі.
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регіону) з мергелями та алевролітами. Іванівський горизонт 
представлений однойменною світою (130-132 м), поділеною на дві 
підсвіти: нижню (60-62 м) -  аргіліти з проверсткамн органогенно- 
детритових вапняків і верхню або залішииьку (70 м), яка від­
різняється меншою карбонатністю порід і більшою кількістю серед 
них алевролітів.

ІНвинська серія (до 490 м) поділена [39,41) на світи: вой- 
нинську (47-74 м) та о г л я д і в с ь к у  (35 м) -  у борщівському, заго- 
рівську (92-96 м) і вільїнанииьку (110 м) -  у чортківському, 
лучківську (59-63 м) і русівську (70-72 м) -  в іванівському го­
ризонті. Літологічно вони подібні але відрізняються різними 
співвідношеннями порід.

Дністровська серія -  потужна (у найповнішому розрізі до 
1832 м) товща переважно червоноколірних дрібнозернистих піско­
виків, алевролітів і аргілітів; у східній частині площі поширення 
переважають пісковики, які у Передкарпатському прогині 
переходять в алевроліти. У складі серії виділені [42,43) світи: 
ушшківська (53-56 м), хмелівська (150 м), сірипська (170 м), 
смерКЛІрсща (80 м), боянеиька (125 м), лагодівська (120 м),
гамаліївсЕКЗ (140 м), грядівська (130 м), горожапська (120 м),
княгтшнська (75 м), лозівська (145 м), загайпільська (90 м),
дррощівська (85 м) і маруньська (до 320 м). Встановлено, що на 
Поділлі відслонена лише нижня частина серії (устечківська -  
смерклівська світи, виділені Г.Х.Дікенштейном у 1957 p.). У зв'язку 
з цим описаний Т.А.Іщенко (1965) наймолодший з ранньо-
девонських фітокомплексів (с. Вістря на Дністрі) повинен від­
носитися приблизно до смерклівської світи (а не до найвищих верств 
серії).

3.2.2. Середній та верхній девон
Середньо-верхньодевонські відклади поширені лише у 

Львівському прогині, де в них встановлені живетський, франсысий і 
фаменський яруси (табл. 2).

Жикетський-фрапський я риси поділені на стратони:
Лопуимнський горизонт у всьому прогині складений двома 

світами: 1) ланівською (14-62 м) -  седиментаційні доломіти з 
ангідритами та 2) ніллипенькою (34-49 м) -  чергування доломітів з 
аргілітами і ангідритами. На відміну від схем інших дослідників 
("Стратиграфія УРСР. Девон", 1974), до горизонту не зараховані
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утворення "нижні.олонушанської підсвіти", які насправді є різними 
частинами нижньодевонської товщі.

ҐІовчанський горизонт складається з ізохронних світ: пов- 
маиської -  аргіліти і домерити з проверстками брахіонодових 
вапняків (25-29 м) та свірзької -  переважно доломіти і вапняки з 
проверстками аргілітів і домеритів (22-25 м).

Рогатинський горизонт у північно-східній зоні ділиться па 
світи: млинівську -  чергування аргілітів, доломітів і пісковиків (47- 
52 м) та пілберезівс.ьку -  доломіти, що місцями переходять у вап­
няки з проверстками аргілітів і включеннями ангідритів (35-45 м). 
На заході та півдні прогину першу з них заміщують світи: 
ясенівська -  дрібнозернисті, вторинні доломіти (18-38 м) та 
корчу ненька -  переверствовуоання аргілітів з вапняками і 
доломітами (40-48 м); другу: івачівська -  доломіти з проверстками 
вапняків, мергелів, доломітів (23-34 м) та вовчковеиька -  
дрібнозернисті, місцями доломітизовані вапняки (20-23м).

У залягаючих вище відкладах франу виділені світи (які, ма­
ючи відносно витриманий склад у всьому прогині, прирівнюються до 
регіональних горизонтів): ремезівська -  вапняки (часто доло­
мітизовані), доломіти (53-65 м); золочівська -  доломіти вторинні з 
ангідритами (110-220 м); милятииська -  органогенно-детритові 
вапняки, місцями глинисті або доломітизовані (45-110 м);
болотнянська -  масивні, місцями брекчієнодібні або грудкуваті 
вапняки (40-126 м). У регіональній схемі два останні об'єднані у 
ттсъкий іщдгоріионт.

Фаменський ярус на заході та півдні прогину представлений 
головним чином вапняками, а на півночі, де збереглися страти­
графічно повніші розрізи, у верхній половині його переважають 
піщано-глинисті породи. До складу ярусу входять світи: 1) варе- 
жанська -  грудкуваті глинисті вапняки і мергелі (37-77 м); 2) со- 
локійська -  в основному органогенно-детритові вапняки (22-40 м);
3) селецька -  органогенно-детритові, часто грудкуваті глинисті 
вапняки (47-65 м); 4) сушнівська -  органогенно-детритові, часто 
доломітизовані, а на півночі опіщанені вапняки (24-116 м) 
(перераховані світи відповідають однойменним горизонтам, 
об'єднаним у с азовський надгоризонт): 5) литовезька (латерально 
заміщує сушнівську у північній частині прогину) -  кварцові піс­
ковики з проверстками алевролітів, аргілітів, доломітів (60-114 м);
6) захілнобузька -  доломіти з проверстками алевролітів (97-105 м), 
які в зоні Володимир-Волннського розлому заміщені вапняними
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алевролітами, аргілітами і конгломератами (продуктами руйнування 
палеозойських порід на Волинському піднятті).

Розділ 4. КОНОДОНТИ СЕРЕДНЬОІІАЛЕОЗОЙСЬКИХ 
ВІДКЛАДІВ ПІВДЕННОГО ЗАХОДУ 
СХІДНО ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ

4.1. СКЛАД КОНОДОНТОВИХ АПАРАТІВ 
ТА ЇХ СТРАТИГРАФІЧНЕ ПОШИРЕННЯ

Дослідженнями встановлено, що з конодонтів складалися ще­
лепні апарати вимерлих організмів, які займали проміжне місце між 
Chactognatha і Chordata. Одержані дані показують, що кожен 
силурійський і девонський конодонтоносій май в різновидів зубів, 
які описувалися як самостійні дискретні види. Не підлягає сумніву, 
що до складу анаратіи входили елементи консервативні 
(раміформиі), які цс змінювалися протягом тривалого геологічного 
часу і були спільними для різних «поріднених родів (наприклад, 
Qzarkodin«, НімІіхкісІІа, Trkfomodclta в мультнелемеитних родах 
Qzarkodinu, Polygnathus, Polylopkodouta) і елементи, які швидко 
еволюціонували (SfxithoynatkiMtus, Polygnathus* ИдонагіінаУ. Саме 
ці останні і мають найбільше стратиграфічне значення.

У середньому палеозої південного заходу платформи виявлено 
близько 100 мультнелемеитних ВИДІВ І ПІДВИДІВ КОІЮЛШІТІВ (таблиці 
3 ,4 ). Оскільки ониси всіх силурійськпх-инжньодеиоіііьких, а також 
нових середньо-верх м ьодевоиських дискретних видів вже опубліко­
вані (4 ,8 ,10,11.l? ,32t3 5 |, у  роботі наведені лише необхідні для коре­
ляційних висновків дані нро апарати (синоніміка, якісний склад і 
геологічний вік): Оесогкти*  (до  якого віднесені дискретні форми 
Aaxlitot - Distacfxtm), Daps«* (Acontiodas - Distacodus - Aco
dttsX W althem lus (Acadus - PaltodusA t.igonodina (Lonchodina 
TrichottGdetk * PlectmfxithodhsA Caraiodus ( Carnicxlus - Exochogna 
thus - NevpriouiodusX O m rkodim  (Sprithognathodus - Ozarkod imi - 
Synprkmioetimt ■ Tricfommteilti - Ptertospatlmdus - Htndeodella), Pte 
г*щшкш£ыь (  P ttwepatkodus ■ Neoprioaiodus Ozarkodina), Коске 
lella ( Kmkelelta  - Syuftrbnhdina  - Tr^choftodella  ̂ PlcctosfMthodus 
Ligm odinttА H w lm gm thus ( Had ivy nrt thus - Ambalmtus Distoiimlus
* Exix'hwjwithusA Apsidoynalhits (  Apsidognathus * PygodusA lerio 
d>ts (Im ttd u s  - A cm iim  - R otm dacodim ), Polygnathus (Polygnathus 
- Ozarkixlina або liryaatodus - Hlbbarddla або Diphdodclltt - Hin- 
deodelh  - Synprkmifxiimi * Апдиїтінз або PfoctospathodusX Pahnato-
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у силурійських та нижньодевонських відкладах
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lepis ( Palmatotepis - Nothoynathella - Palmatodella - Falcodtis - Syn- 
prionioditta - Angulodus).

4.2. ЗАБАРВЛЕННЯ КОНОДОНТІВ
ЯК ПОКАЗНИК ГЕОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 
У СЕРЕДНЬОМУ ПАЛЕОЗОЇ 
НА ПІВДЕННОМУ ЗАХОДІ 
СХІДНО-ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ

Дослідженнями A.G.Epstein, J .В.Epstein, L.1}.Harris (1977) 
встановлено, щ о  різне* забарвлення к о ііо д о н т ів  (ясно-жовте, ко­
ричневе, чорне) зумовлене ступенем метаморфізму органічної ре­
човини (О Р), яка в них міститься. Ними ж розроблена шкала з 8 
ступенів зміни забарвлення (С ЗЗ) конодонтів, що відповідають цеп­
ним стадіям метаморфізму ОР при температурах від 50“ до 950° С.

Для конодонтів палеозою (від ордовику до карбону включно) 
південно-західної окраїни платформи характерні СЗЗ конодонтів від 
перш'ого до п'ятого [45J. Встановлено, що вони не залежать від 
зрілості, розмірів, геологічного віку конодонтів, глибини відбору 
проб у свердловинах та складу вміщуючих порід, але спо­
стерігається чітка приуроченість певних значень СЗЗ до текто­
нічних блоків з подібною геологічною історією.

Виділені 4 зони: 1) із СЗЗ 1-1,5 -  частина Волино-Поділля на 
схід від Сокальського і Теребовлянського розломів (палеозойські 
породи з часу їх утворення не нагрівалися вінце 60°С); 2) із СЗЗ 2-3 - 
•Львівський прогин та Подільське підняття між Сокальським і 
Теребовлянським розломами на сході й Великомостівським і 
Сторожинецьким розломами на заході (температура у породах 
досягала 200° С); 3) із найвищими значеннями СЗЗ (для силуру -
5, середнього-верхнього девону -4 )  -  західна частина Львівського 
прогину до Рава-Руського розлому та південна частина 
Передкарпатського прогину до Калуського розлому (температура 
досягала 300-480“ С); 4) із СЗЗ 1,5-3 -  західна частина регіону до 
Складчастих Карпат включно (температура не перевищувала 90- 
200° С).

Поширення конодонтів з однаковими значеннями С ЗЗ у 
різних тектонічних блоках показує, що на метаморфізм ОР зовсім 
не впливали локальні особливості геологічної історії і теперішні 
теплові потоки. Максимальні значення СЗЗ конодонтів приурочені 
до палеорнфгової зони, яка на території Польщі відома як зона 
Тсйссейра-Торнквіста або Датсько-Польська борозна. Найвищий



(5-й) ступінь метаморфізму OP у конодонтах ордовику і силуру із 
соердлрвин цієї зони вказує на її пізніше заложения. Беручи до 
уваги трохи нижчий СЗЗ (4-й) середньо-иізньодевюнськнх конодон­
тів, час заложсння налеорифтової зони можна датувати раннім де­
воном. Відносно високий С ЗЗ конодонтів живету-фамену очевидно 
зумовлений повторною активізацією її в кінці карбону.

Розділ 5. ПОДІЛ СЕРЕДНЬОГО ПАЛЕОЗОЮ 
НА КОНОДОНТОВІ ЗОНИ 
ТА ЇХ МІЖРЕГІОНАЛЬНА КОРЕЛЯЦІЯ

У зв'язку з фаціальною приуроченістю конодонтів вивчені
розрізи охарактеризовані ними нерівномірно, проте більшість зон 
виділяється досить надійно.

5.1. СИЛУРІЙСЬКА СИСТЕМА
При поділі під клад І в системи на конодонто&і зони (табл. 1) 

використана трохи доповнена схема О.ВаллІзера (19Ь4).
Розріа силуру в межах всього регіону починаються з  середньої 

частини зони Pt. «.merphognethoitle*, до икої відмічена рестівгмса 
ніде ultra (включаючи теремцівську пачку) фурманівської *»ітн Вище 
Виділені зони (табл. t) : К. walliseri, К. pttufa. О. ag iiU , О. егмла. А. 
ptoeeketuitot P. xilurtcits, Ped. ЦЦаЫих, О. егізр* і О. ettstelnhoFnensis. 
Причому зона К. w*UUe»l (демшннська підсвіта фурмаиівської світи і 
НИЖНІ 20 м мир’йніиської світи) виділена у доповнення до згаданої 
схеми О.Валлізер», a tk  erwu* І A. pteeefcensis (верхня половина 
Ланншнького горизонту) виділені умовно

Перераховані зони відомі у багатьох Інших регіонах світу, що 
дозволило пронести пряму кореляцію силурійських відкладів не 
тільки в межах Східно-Європейської платформи [32|, а і в гло­
бальних масштабах.

5.2. ДЕВОНСЬКА СИСТЕМА
При (неділі її на конодоитові зони використана схема, в ос­

нову «кої покладені розробки ПШиюффа і В.ЦІглера (1957) та
В.Щглера (1958,1962). Нижня межа системи у вивченому регіоні 
проводитися по підошві борщіаського горизонту тнверського над- 
гориаонту.
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5.2 .1 . ЛохковськиЙ ярус
У стандартній ткалі до нього входять зони I. woachmidti 

woschmidti, О. eurekaensis, Anc. delta, Ped. pesavis, обсяг яких 
встановлений у Північній Америці. Оскільки за межами стра- 
торегіону внди-індекси цих зон зустрічаються рідко (на Східно­
європейській платформі вони, за винятком першого з них, невідомі 
зовсім), запропоновано, виходячи з встановленої на подільському 
матеріалі філогенії роду Icriodus, виділяти у лохкові зони (табл. 2):
I. w. woschmidti -  нижня половина (20  м) худиківецької світи 
борідівського горизонту; I. w. transient -  верхня половина 
худиківецької світи -  найнижчі) частина чортківського горизонту; 
I. eolatericrescens -  нижня (до 100 м), 1. postwoschmidti -  середня, І. 
serus -  верхня частина чортківського горизонту.

5.2.2. Празький ярус
Види-індекси стандартної зональної шкали ярусу на Східно- 

Європейській платформі не виявлені. У зв'язку з цим пропонується 
відносити його найнижчі верстви (іванівський горизонт) до місцевої 
зони О. serrula. Вищі зони празького, всього емського і ейфельського 
ярусів тут не виділені, оскільки у дністровській серії конодонти 
відсутні. За знахідкою (Т.А.Іщенко, 1965) у її середній частині 
(смерклівська світа біля с. Вістря) наймолодшого з ранньо- 
девонських фітокомплексів допускається празько-ейфельський вік 
серії.

5.2.3. Живетський ярус
До обсягу ярусу входять зони: P. xylus ensensis (верхня 

частина) -  нижня частина лопушаиського горизонту (Ймовірно); Р. 
varcus -  частина лонушанського, повчанський і нижня частина 
рогатинського горизонту; Sch. hermanni -  P. criitatus і Pa. disperilii -  
очевидно середня частина рогатинського горизонту. Верхня межа 
ярусу (покрівля найнижчої підзони P. asymmetricus) проводиться по 
підошві івачівської та підберезівської світ.

5.2 .4 . Франський ярус
Ярус поділений на зони: P. asymmetricus (крім найнижчої 

частини), An. triangularis і Pa. gigaя. До них входять відклади від 
середини рогатинського до покрівлі болотнянського горизонту; межі 
зон проведені умовно.
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5.2.5. Фаменський ярус
У найновіших схемах складається із зон: Р». triangularis, Ра. 

crepida, Pa. rhomboidea, Pa, marginifera, Pa. expanse, Si. praeauleata У
Львівському прогині конодонтами охарактеризовані лише п'ять 
нижніх зон, до яких віднесені відклади від варежанської до 
сушнівської світи включно; з вндів-індексів тут виявлений лише Pa, 
rhomboidea (табл. 2,4).

5.3 ВЕРХНЯ МЕЖА ДЕВОНСЬКОЇ СИСТЕМИ 
ТА ПРОБЛЕМА ї ї  ПРОВЕДЕННЯ 
У ЛЬВІВСЬКОМУ ПРОГИНІ

Верхньою межею девонської системи у Західній Європі тради­
ційно ввижається покрівля воклюмерієвнх верств, якій відповідає 
підошва конодонтової зони Siphonodclla sulcata.

У Львівському прогині ця межа початково проводилася по 
покрівлі литоаозької світи, п тепер -  по покрівлі володимир-во- 
линської, проте незмінною залишилася думка, що тут розріз девону 
обов'язко повніша завершувати регіональна стратиграфічна перерва.

Вивченням латеральної фаціальної мінливості і детальною 
кореляцією розрізів встановлена [38,41} безперервність нізньо- 
фаменсько-турнейського осадонагромадження у всьому прогині. 
Враховуючи це, а також знахідку всрхньолсвонськрго комплексу 
спор у низах, верхньої пачки західнобузької світи та верхньотур- 
нейської фауни і флори у залягаючій вище хорівській світі, най- 
обгрунтованішнм може вважатися проведення межі девону з карбо­
ном у верхній частині першої з цих світ (табл. 2).

Розділ 6. ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ ТА УМОВИ
ФОРМУВАННЯ СЕРЕДНЬОПАЛЕОЗОЙСЬКОЇ 
ТОВЩ І ПІВДЕННОГО ЗАХОДУ 

'  • СХІДНО-ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ
Характер та інтенсивність геологічних процесів, якими су­

проводився перехід південно-західної окраїни платформи від ка- 
ледонського до герцинського етапу розвитку, визначалися розмі­
щенням регіону: як зона перпкратонних опускань -  у тектонічному 
відношенні і дно шельфового басейну -  у палеогеографічному.

У процесі виконання роботи встановлено, що первісна проста 
структура силурійської і девонської товщ тут надзвичайно уск­
ладнена контрастними і різпоспрямованими рухами у кінці раннього 
девону та в пізньому карбоні. Саме ж осадонагромадження
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відбувалося при відносно синхронізованому тектонічному режимі; у 
силурі та живеті-фамені воно компенсувалося рівномірним про­
гинанням, а в ранньому девоні було явно надлишковим.

За структурним планом силурійсько-нижньодевонська товща 
різко відрізняється від середньо-верхньодевонської: для першої з 
них характерне майже субмеридіональне простягання ізопахіт і чітко 
виражених фаціальних зон з незначним збільшенням потужності 
силуру у середній з них, для другої -  невиразна диференціація на 
зони, деяке збільшення потужностей стратонів живету-фраиу у 
південному та західному напрямах; у нижньому девоні та верхньому 
фамені спостерігається незмінність потужностей стратонів у межах 
всього регіону (рис. 2).

Пізньоландоверська трансгресія на південно-західному краю 
платформи розпочалася всюди ізохронно. У виниклому палеобасейні 
протягом силурійського періоду відклалася поліфаціальна товща з 
мінімальними значеннями потужності (377-385 м) у східіїій частині 
регіону, де переважають лагунні утворення, максимальними (440- 
470 м) -  західніше зон Радехівського та Чернівецького розломів (у 
зоні розвитку передрифових фацій); у Передкарпатському та 
центральній частині Львівського прогину потужність її зменшується 
до 410-400 м. Така ж закономірність у розподілі потужностей 
характерна і для окремих частин товщі, що було зумовлене 
відсутністю диференційованих рухів по поперечних розломах (і 
незмінністю структурного плану протягом всього силуру). Зона 
найбільших потужностей підрозділів системи пов'язана з відкла­
данням продуктів руйнування органогенних побудов і не приуроче­
на до ділянок максимальних глибин палеобасейну чи інтенсивніших 
прогинань його дна. Ріст цих побудов не випереджував швидкості 
ізохронного осадонагромадження у прилеглих зонах і вони не ут­
ворили позитивних структур (рис. 1).

4Зміна тектонічного режиму у кінці силуру (пов'язана з 
ерійською фазою складчатості) істотно вплинула на процес осадо­
нагромадження. У тиверському часі сформувалася потужна (530 м) 
флішоподібна товща (чергування тонких проверстків органогенно- 
детритових вапняків з аргілітами) на Поділлі та різнобарвна те­
ригенна (іквинська серія) -  у східній частині регіону. Ранньо- 
девонське осадонагромадження завершилося утворенням у дуже об­
мілілому шельфовому палеобасейні, що все більше звужувався, 
фації "олд-реду" (червоноколірних теригенних порід дністровської 
серії). Встановлено, що відклади серії збереглися лише у грабені
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Рис.2 Геологічні перерізи серслньолйлеозоііської топщі у  Львівському прогині
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шириною 50-75 км, віднесеному до структури типу пасивно 
відмерлого іівлакогепу, формування якого було пов'язане з виник­
ненням Датсько-Польсько-Буковинського палеорифту (відомого на 
території Польщі як "лінія Тейссейра-ТОрнквіста" або "Дат­
сько-Польська борозна").

З переходом після регіональної перерви в осадонагромаджен- 
ні до герцинського етапу розвитку тектонічний режим на окраїні 
платформи різко змінився, що зумовило перебудову структурного 
плану і виникнення Львівського прогину. Ділянка найбільшого 
прогинання зосередилася на північному заході, де новоутворена 
структура наклалася на палеорифтову зону. З  середини фамену 
різко активізувалися висхідні рухи на Волинському піднятті і з 
розмитих на ньому відкладів у прилеглій до Володимир-Волиисько- 
го розлому зоні сформувалася товща переважно псефітових порід.

Аналіз фаціального складу і потужностей середньопалеозой- 
ських відкладів показує, що вони належать до платформових утво­
рень, у зв'язку з чим південно-західний край платформи на цьому 
етапі її розвитку не можна проводити східніше від західної межі 
поширення силуру і девону. Перем'ятість порід у Нестеровській зоні 
очевидно пов'язана з нрирозломними дислокаціями, що виникли 
внаслідок горизонтальних переміщень блоків у пізньому палеозої.

ВИСНОВКИ
Внаслідок комплексного застосування двох методик -  1) фа­

ціального аналізу відкладів і 2) монографічного вивчення з них 
конодонтів -  складені детальні схеми стратиграфії і кореляції 
розрізів, на основі яких розроблена принципіально нова модель 
геологічної будови та історії формування середньопалеозойської 
товщі південно-західної (Волино-Подільської) окраїни Східно-Єв- 
ронейської платформи.

Виконаними дослідженнями зокрема встановлено:
1) На Волино-Подільській окраїні платформи ранньосилурій- 

ська трансгресія розпочалася всюди у пізньому ландовері ізо­
хронно. Поділля і Волинь протягом всього силурійського періоду 
розвивалися ідентично як ділянки однієї і тієї ж палеогеографічної 
області.

2) Для силурійського седиментаційного басейну характерна 
чітка диференціація на зони: лагунну, мілинну і відкритошельфову. 
Потужність відкладів, що утворилися протягом періоду, досягає 377- 
470 м: мінімальні значення (377-385 м) встановлені у східній частині
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регіону, де переважають лагуниі фації; максимальні (440-470 м) -  у 
смузі поширення мілинних фаиій; у Передкарпатському прогині 
вони ніде не перевищують 400-440 м. Рифогенні утворення за 
потужністю не відрізняються від ізохронних вміщуючих тоаш

3) Потужності одновікових підрозділів нижнього девону -  
тиверської, іквинської та дністровської серій -  втримані в усіх 
розрізах і не залежать від їх фаіііального складу; повна потужність 
тверського надгоризонту всюди стала -  429-431 м.

4) Червоноколірна теригенна товща дністровської серії не є 
орогенною формацією. Вона збереглася у вузькому (50-75 км) гра- 
бспі, віднесеному до пасивно відмерлого авлакогену, формування 
якого пов'язується з палсорифтовою зоною. Стратиграфічна повнота 
розрізів серії (як і їх потужність) залежить від глнбннн занурення 
того чи іншого блоку на час завершення досередньодсвонської 
денудації.

5) 3  початком герцинського етану розвитку структурний план 
окраїни платформи різко змінився і утворилася поперечна до неї 
структура -  Львівський прогин, центральна (найбільше занурена) 
частина якого наклалася на палеорифтову зону. Середньодевонські 
відклади всюди трансгресивно перекривають розмиті на різних 
стратиграфічних рівнях породи нижнього девону. Стратиграфічний 
обсяг ерозійного зрізу не однаковий навіть у суміжних тектонічних 
блоках, що вказує на контрастність та різноспрямованість їх 
вертикальних переміщень під час досередньодевоиської регресії.

6) Пізньодевонське-ранньокам'яновугільне осадонагромадже- 
ння у Львівському прогині було безперервним. Межа між ними сис­
темами тут повинна проводитися у верхній частині західнобузької 
світи.

7) Вивчення конодонтів дало змогу розробити схему поділу 
середиьопалеозойських відкладів регіону на зони, провести пряму 
міжрегіональну кореляцію їх, встановити обсяг і вік окремих 
стратонів.

8 ) Найвищий ступінь метаморфізму органічної речовини, яка 
міститься у конодонтах і зумовлює їхнє забарвлення, нрнуі>очсний 
до Датсько-ГТольсько-БукошшеькЫ налеорифтової зони. Час її за­
ложения та активного розпитку ирннадає на кінцеву стадію кале- 
допського етапу розвитку платформи у ранньому девоні.
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